

Director, JULIO BURELL

Madrid.—Un mos. 1 pta.
Provincia.—Tri-
mestre. 5 —
Portugal, An-
tilas españolas y
Filipinas. 7,50 —
Demás países de
la Unión postal. 10 —
25 ejemplares, 75 céntimos
OFICINAS
Añcha de San Bernardo, 13.

EL NUEVO HERALDO

ECO DE MADRID

¿Cuál es mi aspiración? Lisonjear el gusto ajeno, no querer
desacreditar el propio y dejar que corra el río por donde va.
El p. Isla.

Editor, MARINO DUEÑAS

Para anuncios en las Agen-
cias y en la Administración
sólo hasta los cuatro de la
tarde.
Grande y económica publi-
cidad para escuelas de defen-
ción. Véase en el tercer plan
los sucurales para suscrip-
ción en Madrid.
OFICINAS
Añcha de San Bernardo, 13.

NUESTRO TÍTULO

El público habrá visto dos carteles
anunciadores del periódico que tenia-
mos en proyecto, y que hoy le pre-
sentamos respetuosamente. En el pri-
mer cartel aparecía como título EL
NUEVO HERALDO; el segundo anuncio
rezaba El Eco de Madrid. Uno u otro
título nos eran por completo indife-
rentes; lo importante en materia de
periódicos es hacerlos á gusto del pú-
blico y merecer su estimación.
Muy á última hora, y por conside-
raciones que sólo á nosotros intere-
san, hemos optado definitivamente
por el primer título, con que anun-
ciamos nuestra aparición; mas para
armonizarlo todo, EL NUEVO HERALDO
se llamará también Eco de Madrid,
y de esta suerte quedan á salvo la
formalidad de nuestra palabra y el
respeto de los compromisos adqui-
ridos.

EL MAESTRANTE

El ilustre autor de María y María y El encanto poder, el no
velador brillantísimo que, con claro talento, ha abor-
dado en ese género difícil todas las maneras, la idealista y la
realista, y todas las notas, desde el sentimiento tierno hasta
la pasión violenta, viene otra vez al público y al triunfo
con otra obra notable. El Maestrante, cuya edición espa-
ñola aparecerá en las librerías de Madrid al mismo
tiempo que en las de New-York y en las de Londres la edi-
ción inglesa.
Afirmo Palacio nos ha hecho la merced de darnos para
ustedes hoy este capítulo, que nosotros publicamos con
fructu.

El coronel Campo

Esta fué la tercera noche en que el conde
de Onís apenas pudo cerrar los ojos. Nada
más natural que en las dos anteriores estu-
viese agitado, calenturiento; pero ahora,
¿por qué? Todo se había resuelto como ape-
tecia. La empresa se había llevado á cabo
con felicidad. No le restaba más que dor-
mir tranquilo sobre su triunfo. Sin embar-
go, no era así. A pesar de su figura robusta
y gallarda, poseía el conde un sistema
nervioso excesivamente impresionable. La
más ligera emoción turbaba su espíritu, le
inquietaba hasta un grado indecible. Tal
exquisita sensibilidad le venía por herencia
y también por educación.

Su padre, el coronel Campo, había sido
un hombre concentrado, sensible, de una
susceptibilidad tan delicada que le hizo
martín en los últimos años de su vida. Todo
el mundo recordaba en Lancia el interesan-
te y conmovedor episodio que cerró aquella
vida caballerisca.

El coronel mandaba las fuerzas de defen-
sa de una plaza en el Perú cuando la insu-
rrección de las colonias americanas. La pla-
za fué tomada por los insurrectos de un
modo insidioso y por sorpresa. Un malvado
denunció al coronel ante el Gobierno de
Madrid como culpable de traición, aseve-
rando que se hallaba en connivencia y so-
bornado por el enemigo.

Con harta precipitación, sin examen im-
parcial de los hechos y sin tener presente
la brillante hoja de servicios del conde de
Onís, el rey le privó de su empleo en el
ejército y de todas las cruces y condecora-
ciones que poseía. Bajo el peso de aquella
horrible injusticia, el pundonoroso militar
quedó anonadado. Sus compañeros le arran-
caron la pistola en el momento de atentar
á su vida. Acompañado de su fiel asistente
y de un primo, se trasladó desde Madrid,
á donde había venido á defenderse, á Lan-
cia, donde le esperaba su esposa y su hijo
de corta edad. La vida de familia fué un
sedante para la terrible llaga abierta en el
corazón del soldado.

Pero aquel bravo, que tantas veces había
desafiado la muerte, no tuvo valor para
soportar las miradas y la curiosidad de sus
convecinos. En vez de rebelarse contra la in-
justicia que se le había hecho, en vez de
tratar de convencer á sus paisanos de su
inocencia, lo que no le hubiera costado
gran trabajo, porque todos estimaban su
carácter y conocían su valor, lleno de ver-
guenza, como si realmente fuese criminal,
huyó las miradas de la gente, se retrajo á
su casa, y sólo pasaba por la huerta que
detrás de ella se extendía, cercada de alta
y deteriorada tapia.

El palacio de los condes de Onís merece
especial mención en esta historia. Era un
edificio antiquísimo, el más antiguo de la
ciudad en unión de algunos restos de la
primitiva basílica que aún quedaban en
pie. No se había salvado otra cosa del hor-
roroso incendio que en el siglo XIV había
destruido la población. Su aspecto más era
de fortaleza que de mansión. Pocas y estre-
chas ventanas cortadas por columnas de
piedra, distribuidas caprichosamente por
la fachada; una pared lisa de piedra, en-
negrecida por los años; algunos agujeros
cuadrados cerca del techo, á guisa de aspi-
rateras; una gran puerta de medio punto
rezada con grandes clavos de acero. Por

dentro era inmensa y tenía más alegría. El
patio ancho, más ancho que la calle.

Por la parte trasera la luz del Mediodía
bañaba sus ventanas. Los árboles de la
huerta metían las ramas por ellas, sirviendo
de fresca cortina para templar sus rayos.
El conjunto de aquel vetusto caserón ofre-
cía misterio y encanto singulares para los
lactenses dotados de imaginación, en espe-
cial para los niños, únicos seres que con-
servan, en nuestra edad prosaica, la fanta-
sía despierta. Su fachada, si es que tal nom-
bre puede darse á aquella lisa pared con pe-
queños huecos tirados á granel, daba á la
calle de la Misericordia, una de las más
céntricas de la ciudad. Una de las ventan-
as, quizá la más ancha, enfilaba la calle de
Cerrajerías, y por ella se veía la catedral á lo
lejos.

Aquí se encerró ó se sepultó el ex coronel
Campo, sin que bastasen los ruegos de su
esposa y de los pocos parientes que fre-
cuentaban su trato para hacerle desistir de
tal resolución. Su ociosidad fué de prove-
cho para la casa. Hizo arreglar la huerta,
puso algunos miradores en la parte trasera,
amuebló varias habitaciones, enlosó el pa-
tio, etc. El oscuro caserón, sin perder su
aspecto vetusto y misterioso, se transformó
por dentro en agradable morada. Pero el
deshonorado militar se consumía, se seca-
ba dentro de ella como un árbol sin luz y
sin agua. Una melancolía profunda mina-
ba su organismo, le arrugaba la piel, blan-
queaba sus cabellos, debilitaba sus pier-
nas y ponía trémulas sus manos. A los cin-
cuenta y ocho años de edad representaba
tener setenta.

Dentro de la casa no se le sentía. Paseaba
por los corredores como un fantasma. Tran-
currían los días sin que nadie le oyese el
metal de la voz. Pero no se muestra á adu-
to con nadie. Una sonrisa dulce y triste va-
gabá constantemente por sus labios. No bus-
caba las caricias de su hijo, pero cuando le
tropezaba casualmente por los pasillos le
cogía la cabeza, se la besaba amorosamen-
te, murmuraba algunas palabras tiernas en
su oído, y repentina y precipitadamente se
alejaba algunas veces con lágrimas en los
ojos. Pensaba que era una gran desgracia
para aquel pequeñuelo, rubio y hermoso
como un querubín, el haber nacido hijo de
un padre deshonorado. El infeliz le pedía
perdón con la mirada, de haberle engen-
drado.

Hacia el año 1829, cuatro después de ha-
ber llegado de América, el coronel era un
verdadero espectro. Dormía bien, comía
bien, no le dolía nada; pero aquella vida se
escapaba en effluvis invisibles y constan-
tes, en lenta y pavorosa consumción. Su
esposa hizo venir un médico, luego otro y
otro. Todos dijeron lo mismo. Era necesá-
rio salir, distraerse, cultivar el trato de la
gente. Precisamente las únicas medicinas
que el conde estaba resuelto á no tomar.
Poco á poco fué permaneciendo más horas
en la cama; se levantaba tarde; se acostaba
temprano.

Perdió el gusto por trabajar en la huerta.
No salía de las cuatro paredes de la casa.
Dentro de ella dejó de ocuparse en las co-
sas que antes le entretenían: hacer estuches,
cuidar la pajarera y otras obras manuales.
Las pocas horas que permanecía fuera de la
cama pasabálas, bien sentado en una buta-
ca, ya paseando por los corredores en silen-
cio. Al cabo dejó de levantarse. Todo esto
lo recordaba Luis perfectamente. Entraba
en su cuarto, le veía tendido mirando al te-
cho con extraña y terrible tristeza pintada
en el rostro. Al entrar su hijo volvía la ca-
beza, sonreía, le llamaba por señas y, des-
pués de darle un beso, le empujaba para
que se fuese.

Un día el niño percibió mucho ir y venir
por casa; los criados corrían azorados, cam-
biaban entre sí palabras rápidas, los pocos
parientes y amigos que visitaban la casa
estaban todos allí y tenían unas caras lar-
gas, largas, que le aterrorizaban. Acercán-
dose al gabinete de su padre, vió que le-
vantaban un altar. Preguntó sencillamente
lo que aquello significaba, y una criada,
llevándole á un rincón, le dijo que no se
asustase, que su papá había deseado confe-
sarse y recibir la Comunión, y que su Divi-
na Majestad vendría pronto á visitarle. Esta
recomendación de no asustarse, hecha
repetidas veces, produjo el efecto contrario.
Comprendió que algo grave pasaba. En
efecto, el conde de Onís se moría, se iba por
la posta, según decían sus deudos. El mé-
dico ordenó que le dispusiesen.

A las seis de la tarde, cuando ya había
oscurecido, las puertas del palacio de Onís
se abrieron para recibir al sacerdote porta-
dor de la Sagrada Hostia, que venía en el
carruaje de la casa. Los criados y parientes
esperaban en el portal con haschas encendi-
das. Una larga fila de personas de todas
clases venía detrás, también alumbrando.
Muchas de ellas acudían por verdadera de-
voción y por la estima que les inspiraba el
enfiermo. Las más, sólo por satisfacer la cu-
riosidad de verle después de tanto tiempo,
aprovechando aquellas críticas y solemnes
circunstancias. Penetró hasta la habitación
del moribundo todo el que quiso.

A nadie se puso obstáculo. Pero no pu-
dieron todos cumplir su gusto, porque no
cabían. Llenóse enseguida el gabinete del
conde de una muchedumbre abigarrada,
personas decentes, menestrales, niños, to-
dos empuñando para contemplar al pró-
cer caído en la desgracia, y que ahora iba
á caer en el oscuro seno de la muerte, en el
eterno olvido. El deán de la catedral, su
amigo y confesor, avanzó con la hostia le-
vantada. Los presentes se hincaron de ro-
dillas. Reinó un silencio lígubre. En
aquel momento el enfermo, á quien habían
incorporado, dijo en voz alta, dirigiéndose
á los circunstantes arredillados:

—Juro por el Dios sacramentado, que va
á entrar en mi cuerpo, que no he sido traí-
dor á mi patria, y que en la guerra de Amé-
rica me he portado siempre como un militar
honrado y leal.

Su voz, que parecía salir de un cadáver,
resonó clara y estridente en la cámara.
Hubo un murmullo reprimido entre la gen-
te. El deán, con lágrimas en los ojos, res-
pondió:

—¡Bienaventurados los que padecen ham-
bre y sed de la justicia!

Y le puso la sagrada partícula en la boca.
La noticia voló por la ciudad. Aquel ex-
traño y terrible juramento, que se repetían
unos á otros, causó impresión profunda en
el público.

Los parientes y amigos del conde perora-
ban con exaltación en todos los grupos. A
uno de aquellos se le ocurrió dirigir una
exposición al rey, firmada por todos los ve-
cinos, pidiendo que se revisase de nuevo el
proceso del coronel. Pero ya se le había
adelantado el deán, hombre fogoso y elo-
cuente, que logró que el obispo y el ca-
bildo le diesen su representación para ir á
Madrid á gestionar la rehabilitación de su
amigo de la infancia. Este había mejorado
un poco; por lo menos, la enfermedad se
había estacionado. La consunción seguiría,
pero al exterior no se notaba.

No se le dijo nada de lo que se tramaba.
El deán tuvo tiempo á ir á Madrid, lograr
una audiencia del rey, hablarle al alma
pintándole con elocuencia el solemne jurame-
to que había escuchado, recabar de
S. M. un real despacho reintegrando al con-
de en todos sus honores, cruces y condecora-
ciones, y volverse á Lancia loco de ansie-
dad. ¡Qué alegría cuando supo que su ami-
go no había expirado! Desde la galera ace-
lerada en que hizo el viaje corrió al pala-
cio de Onís y con las debidas precauciones
para no impresionarle demasiado le comu-
nicó la fausta nueva.

El coronel quedó algunos momentos en-
simismado con la cara metida entre las ma-
nos.

—¿Qué hora es?—preguntó al cabo.

—Las doce acaban de dar.

—¡A ver, pronto, mi uniforme!—exclamó
con extraña energía incorporándose sin
ayuda de nadie.

—¡Rayo de Dios! ¡Enseguida, mi unifor-
me!—volvió á proferir con más violencia,
viendo que nadie se movía.

La condesa fué al armario y lo trajo al-
fin. Se hizo vestir rápidamente, se puso so-
bre el pecho la banda de Carlos III y toda-
s las cruces que había ganado. Era tant-
s que, no cabiendo en el costado izquierdo,
tenían que ir algunas al derecho. En esto
forma se hizo conducir á la ventana que en-
filaba la calle de Cerrajerías, y allí se cola-
có en pie.

No tardaron en salir los fieles de misa de
doce, la más concurrida de las que se ce-
lebraban los domingos. Todos pudieron con-
templar ya desde lejos aquella figura ex-
traña, aquel cadáver vestido de gran uni-
forme. Y con un sentimiento de asombro,
de respeto y de compasión, todos desfilaron
en silencio por debajo de la ventana, sin
poder separar los ojos de ella. Durante tres
domingos consecutivos el coronel tuvo fuer-
zas para levantarse y colocarse en el mismo
sitio. Allí permanecía media hora inmóvil
ostentando sus insignias con los ojos extá-
ticos en el vacío, sin ver ni oír á la muche-
dumbre que se agrupaba delante del pala-
cio y se lo mostraban unos á otros poseídos
de grave y dolorosa emoción. Al cuarto
quiso hacer lo mismo, se incorporó con vio-
lencia para que le vistieran, pero volvió á
caer al instante sobre las almohadas para
no levantarse más. Por la noche entregó el
alma á Dios aquel bravo y pundonoroso
soldado.

A. PALACIO VALDÉS.

La política

PRESENTACIÓN

No son de hoy estas relaciones nuestras
con el público, reanudadas más que em-
pezadas ahora en las columnas de EL NUEVO
HERALDO, y no es por tanto necesaria una
muy larga presentación. Los que han de
leerlos han sido tan buenos siempre para
nosotros, que no sólo nos conocen de anti-
guo cabalmente, sino que á la vez nos apre-
cian de un modo que impone á nuestra plu-
ma agradecida cariñosos respetos.

Y esa es la única imposición que sobre
nosotros pesa. Haremos aquí un periódico
independiente, y lo haremos con todo lo que
es obligatorio en nuestra tradición ardiente-
mente democrática y en nuestro espíritu
profundamente español. Demócrata espa-
ñol: nada puede haber que parezca más
vago, pero nada encontramos que mejor
concrete lo que de concreto hay en nuestros
pensamientos y en nuestras aspiraciones, en
nuestros sentimientos y en nuestras ideas.
La democracia es una gran religión; la de-
mocracia española es la religión de una
gran familia en cuyo culto se inspirarán
nuestras palabras, sin otra elocuencia que
la de una fe inquebrantable en los fallos del
tiempo y de la historia.

Hoy nos encontramos ante un Gobierno
digno de todos los respetos, tanto por la
reputación ilustre de sus hombres, cuanto por
la gravedad de los problemas que le están
sometidos. Ese Gobierno tiene un programa
á su cumplimiento, en pro de la patria,
debemos colaborar todos, y nosotros humil-
demente colaboraremos reconociendo de nues-
tra diaria conversación lo que el público
piensa y demanda; cuando aplauda y cuan-
do censure; cuando espere y recuerde y
cuando desconfíe y exija.

Creemos que no hay otra actitud que res-
ponda á aquella convicción nuestra. Los
momentos son de gravedad extraordinaria
en todas partes para la sociedad presente, y
en España, como en todas partes, es fuerza
pensar más que en defender una organiza-
ción desprestigiada, en preparar el adveni-
miento de una organización nueva, y para
esto, más que una crítica arbitraria y esté-
ril, es menester una propaganda serena y fe-
cunda.

Tal es el estado de nuestro ánimo que he-
mos de reflejar en esta campaña incesante.
Se ha recordado muchas veces á aquellos
antiguos que habiendo encontrado disper-
tos por el mundo los miembros rotos de una
soberbia estatua de Minerva, en vez de jun-
tarlos y reconstituir la estatua, se dedicaron
á completarlos cada cual por su iniciativa
formando tantas esculturas cuantos eran los
miembros arrancados á la diosa. Nosotros
no tenemos la loca ambición de reunir aho-
ra esos pedazos divinos; pero no hemos de
sentir tampoco nunca la veleidad de hacer
por nuestra cuenta una estatua. Nos limi-
taremos á señalar los pedazos, para que la
opinión los junte y forme con ellos la polí-
tica redentora que requieren la urgencia de
los tiempos y las necesidades de la patria.

HOMBRES Y COSAS

El año pasado se celebró en Bruselas un con-
curso de esculturas de nieve, obteniendo tan
grande éxito é interesante tanto los gustos ar-
tísticos, que este año será repetido.

Ya se ha mandado cerrar el Parque, con
objeto de conservar á la nieve caída en él su blan-
cura, y los artistas consagrados á moldearla
han empezado ya con todo ardor su tarea.

Este año, con la exposición de esas esculturas,
se hará otra igualmente de todo carácter en in-
vierno tan crudo como el presente: una expo-
sición de trineos.

A ella concurrirá la ciudad de Amberes con
un hermoso ejemplar del siglo XVI, pintado por
Rubens.

La Petit Parisien cuenta lo en que ha venido á
parar una de las reinas de la fiesta de la mi-
carena que se celebra en París.

Juana Dubiel, conocida por el sobrenombre
de la Bella Juana, y que había sido elegida reina
de la fiesta de las lavanderas hace dos años, fué
lleuada hace dos días á la comisaría de Bellevie-
ux desahuciada por la fatiga, por el frío y por el
hambre.

La Bella Juana tiene ahora veintinueve años,
y apenas conserva ya la belleza que le valió
aquella distinción, flor de heno secada por el
aliento de la tarde.

De la vida real

Hace diez días, los guardias la detuvieron, si
no en el borde del abismo, inclinada sobre él
desde el viaducto de la calle de Segovia. Deten-
ida é interrogada, declaró llamarse R. S., y
que penas de amor contrariado la movían al
suicidio. Los guardias, compasivos, no la en-
tregaron al Juzgado de guardia, la dejaron en
libertad, y R. á la ventura por las calles de
Madrid, dió en la del Gato y en el núm. 5, en
una casa de manebía. Suicidio por suicidio,
¿qué más le daba á ella el material suicidio de
su cuerpo destrizado sobre los adquirenes de la
calle de Segovia, que el suicidio moral de su
alma prostituida á la vida infeliz en un templo
humilde de la Venus barata?

Allí entró R. y se llamó Lola, y para olvidar
al traidor, si no pudo acudir á la total extirpa-
ción de la memoria, pudo adormecerla con el
bullicio de una vida nueva y con los halagos de
nuevos amantes, amantes de una hora, cuya
lealtad precisamente se funda en lo efímero de
sus relaciones.

Pero la sociedad no consiente, celosa y próbi-
da, ningún suicidio. Contra el suicidio mate-
rial, puso en el camino de R. S. á los guardias
del Viaducto. Contra el suicidio moral, puso en
el camino de Lola á un vigilante de higiene,
que ayer la sacó de la casa triste de las ninfas
de Citea...

Pasado mañana se celebrará en París, como
todos los años, una solemne misa por el aniversario
de la ejecución de Luis XVI.

De año en año, singularmente después de
muerto el conde de Chambord, van perdiendo
estos funerales su solemnidad, por el desvío de
los realistas.

Ahora, en el cementerio, el desvío llega á
tanto, que un conspicuo del partido lo explica
así, con honda tristeza:

—¿Para qué misas? ¡Hace tantos años que
Dios no es monárquico!

La sed de metáforas ha hecho decir muchos
disparates; pero ninguno tan salado como este
que leemos en el Manifiesto de un candidato á
la diputación á Cortes:

«El sufragio universal es un soñante, y yo
quiero ayudarlo á que con nuestras propias ma-
nos lo encaneemos hacia horizontes de luz.»

¿Saben ustedes cuál es el libro más leído aho-
ra en la Biblioteca nacional de París? La colec-
ción del Boletín del canal de Panamá.

Los curiosos lectores de la calle de Richelieu
tienen que hacer cola para lograr ocharle la vista
encima al periódico oficial de la empresa escan-
dalosamente fracasada.

El Banco de Francia

PARIS 17 (recibido el 19).—La Cámara de los
diputados ha aprobado por 347 votos contra 118
el proyecto aumentando en 500 millones el lími-
te de emisión de billetes del Banco de Francia.

También aprobó por 226 votos contra 217, un
artículo adicional á dicho proyecto, por el que
se dispone que las reservas de oro que el Banco
ha de tener en caja jamás podrán ser inferiores
á 1.500 millones.

Soldados ardiendo

De Fabra
SAN PETERSBURGO 17 (recibido el 19).—En la
línea férrea de Stations á Samara, se ha encen-
dido un tren en marcha, pareciendo abrasados
49 soldados.

MARTOS

EL ÚLTIMO TRIBUNO

por JULIO BURELL

Del corazón á la pluma van y vienen pa-
labras que deberían ser las primeras... Sean,
empero, las últimas, porque mejor se acre-
diten el respeto con que me descubro ante
esta gloria que se pone y el dolor sincero
con que lloro esta muerte, cuyas grandes
tristezas para la patria y para la tribuna
sólo podrían ser bien deploradas por la mis-
ma maravillosa lengua que hoy enmudece
para siempre.

Martos es algo más que un nombre: es
un pedazo de nuestra historia contemporá-
nea. Martos es algo más que el orador due-
ño del verbo luminoso y señor del sustan-
tivo lleno de sangre poderosa: Martos es el
último tribuno, como lo fueron en Francia
Mirabeau y Gambetta, artistas inspirados,
elocuentes, pero además, dominadores de
la muchedumbre, intérpretes dichosos del
estado de pensamiento y opinión de todo un
pueblo. Castelar es más apóstol que sus
congenios de tribuna. Vergniaud era más
poeta, más sentido, más clásico que Mira-
beau. Julio Fabre, y aun Julio Simón, ten-
ían mayor número de ideas que Gambetta.
Pero cuando se necesita condensar en una
resolución y en una frase estallante todo,
una inmensa transformación política y so-
cial, Mirabeau, sin ser apóstol, por una sen-
cilla intuición del verdadero genio tribuni-
cio, halla con el apóstrofe lanzado al rostro
del marqués De Breze el secreto de una for-
midable revolución.

Mientras Fabre y Julio Simón con sus pu-
rismos exquisitos y su labor paciente sobre
la doctrina democrática fiaban del tiempo
la victoria, Gambetta hiere de muerte con
una palabra á Emilio Ollivier, la última
fuerza del Imperio, como más tarde al
frente de los 363 mataba en flor, con otra frase
y otra actitud imprevista. La naciente dic-
tadura del duque de Magenta. Castelar hizo
en España republicanas hasta á las piedras
de la calle; fué un deslumbramiento que
tuvo su término el 3 de enero, después de
pasar por las angustias de Andalucía, Vale-
ncia, Barcelona y Cartagena. Martos no supo
hacer nunca ni republicanos ni marqués.
Metió en la Constitución del 69 á escopo y
martillo toda la democracia moderna; de la
Restauración borbónica hizo más tarde
como él gustaba de decir—un nuevo esta-
do de derecho; luchó contra los unionistas;
luchó contra los progresistas; luchó contra
los republicanos; amado un día é temido
otro por Ríos Rosas y Prim, por Sagasta y
Ruiz Zorrilla, por Castelar y Rivero, su
obra fué siempre la misma; transformar
nuestra sociedad en una pacífica y fuerte
democracia. Si es Ríos Rosas quien le acomete,
al rayo con el rayo contesta, y el viejo
y rugiente león queda, si no vencido, des-
lumbrado. Si es Prim quien vacía entre el
antiguo progresismo y la democracia nue-
va, Martos arroja su cartera de ministro,
invoca la táctica guerrera de los cimbrados
y con solo decir desde su banco de tribu-
nario...

A mis soledades voy,
de mis soledades vengo,
logra de modo que el caudillo militar de
la Revolución abra su alma generosa á las
nuevas inspiraciones.

El 11 de febrero Martos es sencillamente
un vencido, y, sin embargo, aquella Asam-
blea que en una hora de pavor quemó todos
sus dioses y hasta aventó las cenizas del sa-
crificio, volvióse hacia Martos electrizada y
lo colocó donde antes asomara con aplauso
de todos la dictadura de Rivero. Esa que
Martos, hiriendo al coloso con un apóstrofe
justo y valiente, había vuelto por el sentido
de la Revolución, entregada á las impresio-
nes de aquellos ánimos pusilánimes ó tor-
nazidos. Con Martos, la República era una
idea, un principio, un derecho establecido.
Dejaba de producirse la solución de conti-
nuidad. Sin Martos, la República era un
viaje hacia lo desconocido, una incertidum-
bre en marcha; la Constitución democrática
sustituida por la temeridad de los ensayos
experimentales.

En plena Restauración, mientras Ruiz Zor-
rilla organiza desde París sus sediciones
militares, siempre abortadas, mientras
gasta amenaza caer del lado de la tribu-
naria, mientras Castelar añade en cada le-
yatura una página clásica al Diario de
sesiones, mientras el duque de la Torre ha-
ce ensillar los viejos caballos de Alejo,
mientras el Sr. Pi dogmatiza y pontifica,
Sr. Salmerón, sólo Martos con un disen-
sio y una promesa mete la democracia en Pa-
lacio y tras breve parentesis de incertidum-
bre consigue, al fin, que la regia estampilla
de la dinastía destronada y restablecida
aparezca al pie de las tres grandes leyes
revolucionarias: el sufragio universal, que
acaba, con los Gobiernos de oligarquía; el
Jurado que señala el fin próximo del feudo-
lismo curulesco; el matrimonio civil, que
completa la secularización del espíritu...

Han pasado los conservadores últimamente
por el Gobierno, y han dejado intacta
esa obra... Doce años há el Sr. Cánovas em-
pleaba su poderoso entendimiento en man-
tener la distinción de ilegales y legales en-
tre los partidos políticos; en defender el de-
creto del Sr. Cárdenas; en señalar como
imposible matemático el ejercicio de la
ticia popular...

Al morir D. Cristino... que constata quedando sus ideas un Cánovas, un Silvela, un Cárdenas...

El trono, colocado entre una tumba recien abierta y una vacía, necesitó de fuertes puntales...

Ultimamente, en trabajo periodístico de momento, hablando del tribuno y de su cansancio y alejamiento de ahora, recordaba yo cómo Martos, sin mapas, sin ejército...

En 1869 era el jefe de los demócratas Rivero, y, sin embargo, al mismo tiempo y por derecho propio, vióse llamado al Ministerio por Prim...

No es esto representar un estado de opinión? No es esto ser en la Revolución española lo que fueran en la Revolución francesa Mirabeau y en la tercera República Gambetta?

No hay, no ha habido nada semejante. La primera catilinaria que parece una obra de momentánea indignación fue la labor de un retórico paciente, aunque inspirado...

La oración memorable en momentánea, la oración memorable en momentánea, la oración memorable en momentánea...

En la hermosa biblioteca del Sr. Martos, convertida en capilla ardiente, cubierta de ricos tapices negros, alumbrada melancólicamente con fúnebres blandones...

Una de flores naturales, verdaderamente hermosa, quizás la mayor que en este género se ha hecho, de sus amigos íntimos y minoría del Congreso...

neración más sana y más generosa sintiera en días también más gloriosos que los nuestros. Muerto Martos, la democracia pierde su último tribuno...

¡Era además un corazón! Sólo yo lo sé bien, y por saberlo descubrí brome religiosamente con verdaderas lágrimas de dolor ante la tumba recien abierta...

El último trabajo periodístico fué dedicado a lamentar su soledad, a pedir respeto para aquella grandeza de todos los tiempos, para aquel vencido de una lealtad que sólo él pudo mantener mientras otros la cotizaban...

¡Duerme en paz, tribuno de un pueblo redimido por tu palabra! Mientras los nombres creados por el combate diario serán polvo y sólo polvo, el tuyo brillará eternamente en nuestra historia...

JULIO BURELL.

Su entierro

Los honores oficiales y el luto de la nación. — La capilla ardiente. — Las plegarias. — Homenajes del cariño. — Tributos de la admiración. — Los últimos amigos. — La manifestación.

EL GOBIERNO

El Estado ha de ser frío. El Estado no puede ser espontáneo en la manifestación de sus sentimientos, siquiera lo arrastre una poderosa corriente de la opinión.

- 1.º Pasar una comunicación a la Presidencia del Consejo, a fin de que un piquete de la guardia civil se ostacione en la casa mortuoria hasta el sepelio del cadáver.
2.º Pasar una comunicación al ministro de Gracia y Justicia rogándole, para que a su vez lo haga al obispo de Madrid-Alcalá, que éste ordene que las campanas de las parroquias doblen a las horas de costumbre mientras el cadáver está insepulto.
3.º Invitar al presidente del Senado para que asista a la ceremonia una comisión de senadores.
4.º Invitar a todos los diputados para que asistan a la conducción del cadáver.
5.º Que asistan al acto 30 dependientes del Congreso con blandones.
6.º Que cuatro hijeritos estén de guardia en la casa mortuoria hasta que se verifique la conducción del cadáver.
7.º Que figuren en el entierro los seis coches de gala del Congreso.
8.º Que los individuos de la comisión de gobierno interior se entendieran con la familia del finado para acordar el itinerario y demás pormenores de la ceremonia fúnebre.
El gobernador civil fué el encargado de notificar a la familia del finado estos acuerdos y de cuidar su cumplimiento, y a ello se entregó anoche con todo celo el Sr. Aguilera.

LA OPINIÓN

La opinión no necesita de tantos miramientos y se ha manifestado espontánea y sincera. Durante la breve enfermedad, desahogada de tan triste manera, observábase en todas partes cariñosas ansiedades por la conjuración del peligro. Convertido éste por la muerte en desgracia amarga, todo Madrid se ha echado a la calle para hacer al cadáver del gran pugil de la democracia española la manifestación postrera de su admiración y de su gratitud.

LA CAPILLA ARDIENTE

La hermosa biblioteca del Sr. Martos, convertida en capilla ardiente, cubierta de ricos tapices negros, alumbrada melancólicamente con fúnebres blandones, ha estado llena durante toda la mañana.

En altares allí improvisados se han rezado varias misas por el alma valerosa del muerto ilustre, cuyo cadáver, embalsamado por los señores Fernández Cuesta y Pelegrín, y envuelto en un modestísimo sudario, ha sido custodiado por el respeto y el cariño de una numerosa concurrencia.

toria «A Cristino, Elvira», una pequeña en cuyas cintas se leía: «A Martos, Juanitos, y a los de sus hijos y nietos que era de «No nos olvidéis», si no recordamos mal.

EN MARCHA
A las tres y media de la tarde los hijos del señor Martos y los señores Pico, Díaz, Delgado, Arenas y Paredes, se presentaron en hombros el féretro y lo condujeron al coche fúnebre.

A su alrededor se agrupaba una concurrencia numerosísima, en la que figuraba lo más selecto de la sociedad madrileña. Rámpala la marcha un piquete de la guardia civil, y detrás de la carroza seguían varios coches materialmente llenos de hermosas coronas.

EL DUELO
Presidían los Sres. Pidal, Cánovas, Vega Armijo, Gamazo, Sardoal y González (D. Venancio), el general López Domínguez de uniforme y el capellán Sr. Lorente.

Detrás del cortejo iban dos secciones de la guardia civil y guardias de orden público. Después los coches del ilustre finado con los faroles encendidos y cubiertos con negros crespones, seis coches de gala del Congreso, los de los ministros y presidentes de la Diputación y del Ayuntamiento e infinidad de particulares.

Momentos antes de ponerse en marcha la carroza llegó a casa del Sr. Martos el hijo de Sagasta, para anunciar que su señor padre no podía asistir por encontrarse acatarrado.

Figuraban en el duelo comisiones del Ateneo, de la Academia de Jurisprudencia, y una de todos los cuerpos de esta jurisdicción, presidida por el general Sr. Alameda.

LA CARRERA
La Castellana, Recoletos, el Prado, la Carrera de San Jerónimo, la Puerta del Sol y la calle Mayor ofrecían un maridísimo aspecto.

En el magnífico pórtico del Congreso esperaba la llegada del cadáver del insigne hombre público la comisión de gobierno interior, y todos los porteros, ordenanzas y demás dependientes del Congreso, y delante de la escalera un piquete de la guardia civil, que al pasar la carroza por delante, hizo oír el metal de sus cornetas, tocando una marcha fúnebre.

En el Congreso estaban magníficas colgaduras de terciopelo negro galoneadas de oro. Paros la carroza, y los porteros de estrados más antiguos Vicente García y José Alonso, depositaron en nombre de la comisión una linda corona de pensamientos, rosas y heliotropos, en cuyas anchas y negras cintas se veía escrito con letras de oro: «La junta permanente de gobierno interior del Congreso, al Excmo. Sr. D. Cristino Martos, presidente que fué del Congreso.»

Los pensamientos de esta corona se encierran en uno: que en aquel palacio será imperecedera la memoria del Sr. Martos, con cuya elocuencia se han escrito muchas maravillosas páginas.

Sería menester transcribir aquí todas las listas oficiales y todas las guías públicas. Al azar de la memoria consignaremos algunos nombres.

Señores Semprum, Luque, Portago, Dotres, Marcoartú, marqués de Casa de Guña, Pacheco, Laserna, Retortillo, Gurrea, Danvila, Rivera, Silveira (D. Francisco y D. Faustino), marqués de Vilana, Manrique, Cabezas, conde de las Almenas, Carvera, Echevarría, Cánovas y Vallejo, D. Cayo López, Heredia, Vivanco, Chiapa, Carracedo, Sagasta hijo, generales Palacios, Sánchez Guerra, Azcárraga, Sánchez Román, Torres Cartas, Comyn, García Aliz, Santa María, Vallate, Dato y Alonso Martínez.

Representando el distrito de Orgaz venían los señores Marquez, Andrade y Medrano. También vimos a los señores Ortiz de Pinedo, general Heránger, Cándido Lora, Cárdenas, ministro de la Gobernación, Cavestany, Orfila, Cuesta, marqués de Lineros, Rosillo, conde de San Román, Oliver, conde de Romanones, Romero Girón, Olavarría, González Martínez, Egullior, Oasio, Tomasi, Pidal, Almagro, Valdeiglesias, Navarro Reverter, ministro de San Domingo, San Bernardo, Guillón, marqués del Cayo del Rey, Maltrana, Arias Miranda, García Prieto, Monroy, Capdepón, Mosquera, Botija, Gimeno de Lerma, conde de Niqueña, Maura, conde de Torres, Issasa, Santana, Loring, Cemborain y España presidiendo una comisión de cuatro diputados, Mellado, Mathe y Coloma, Martínez Corral, Rosell, Groizard, Luñana, duque de Tetián, Morayta, Ballesteros, Viesca, P. Martín, Verdú, D. Luis F. Aguilera, Rincos, Ferreras, Rada y Delgado, Alcaraza en representación del Sr. Romero Robledo y otros muchos.

S. E. T. L.
A las cuatro y media, en el cementerio de San Isidro, la tierra implecable se ha cerrado sobre el cadáver de Martos.

Los ingleses en Egipto

De Fabra
Consejo misterioso
LONDRES 17 (recibido el 19).—Después de una extensa conferencia celebrada con el embajador de Francia y el encargado de Negocios de Alemania, el Sr. Roseberry, ministro de Negocios extranjeros, ha reclamado con urgencia la reunión del Consejo de ministros, en vista de los telegramas importantes mandados de Egipto por el Sr. Comoret, acordando el Consejo proceder con la mayor energía.

En la Cámara francesa
PARIS 18 (recibido el 19).—El diputado señor Deloncle ha manifestado en los pasillos de la Cámara su propósito de interpelar al Sr. Develle respecto a los sucesos de Egipto, reclamando el envío de una escuadra francesa a aquellas aguas.

PARIS 18 (recibido el 19).—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Develle, contestando a la interpelación del Sr. Deloncle, sobre los sucesos de Egipto, dice que el Gobierno encargó al embajador de Francia en Londres, Sr. Wadgton, reclamase del Gobierno británico explicaciones respecto a la presión ejercida sobre el Jefe de la resolución de la última crisis.

Añade que el Gobierno francés velará siempre con la mayor calma para evitar cualquier atentado contra la autonomía del Gobierno egipcio. (Grandes aplausos.)

Con estas explicaciones se da por terminado el incidente.

Disculpas
LONDRES 18 (recibido el 19).—Los embajadores de Francia y Rusia han declarado a lord Rosebery en nombre de sus respectivos Gobiernos, que éstos no han influido para nada en la actitud del Jefe de Jefe, que los era por completo desconocida.

La enhiada Albión
LONDRES 18 (recibido el 19).—Los periódicos ingleses dirigen violentos ataques al Jefe de Egipto.

The Daily Telegraph dice que el acto llevado a cabo por Abbas Bey, prueba un desprecio completo al orden de cosas establecido por Inglaterra en Egipto. Añade que el nuevo Gabinete egipcio no debe ser en manera alguna reconocido por Inglaterra.

Empiezan a vencer
EL DÍA 19. El Diario Oficial publica el nombramiento de Riaz-Baja, de ministro del Interior y presidente del Consejo.

Los demás ministros conservan sus puestos. Este resultado se debe a la presión ejercida por Inglaterra.

Después del conflicto
El sultán ha dado toda clase de explicaciones al Gobierno inglés y ha accedido a cuantas peticiones le hizo, quedando con esto definitivamente resuelta la grave cuestión que amenazaba concluir de una manera poco satisfactoria para el Imperio marroquí.

Esta es, con ligeras variantes, la nota oficiosa que ayer tarde dió a la salida del Consejo el señor marqués de la Vega de Armijo a los periodistas.

No hay, pues, conflicto. Las escuadras y las tropas que refieren algunos periódicos iban a salir con rumbo a Tánger, quedarán, una vez en sus puestos, esperando que una nueva hazaña de los moros venga de nuevo a ponerlos en movimiento.

Por nuestra parte, y a fin de que todo el mundo sepa que no es sólo Inglaterra la que tiene aspiraciones sobre el Imperio, cortamos algunos párrafos de una carta que tenemos a la vista de Fez, cuyo contenido recomendamos en primer término al ministro de Estado y a la prensa que solo recibe impresiones de corresponsales franceses.

Carta interesante
«Decía en mi carta última, con referencia a las negociaciones de la embajada francesa, que además de las que se hacían respecto a la explotación de una mina en el Rif y de un bosque en Tetuan para extraer los corchos, debía haber alguna otra gestión muy importante por parte de los franceses, puesto que se notaba inusitado movimiento en Palacio, y cada día se repetían las reuniones de los ministros y de los moros más influyentes de la capital, que después se reunían fuera de Palacio y tenían grandes conciliabulos; pero que el asunto se llevaba con tal secreto, que no me había sido posible averiguar de qué se trataba.

«Como secreto entre muchos no puede guardarse, y menos después de excitada la curiosidad pública, el misterio al fin ha dejado de serlo, y ya se sabe que la gestión de que se trataba fué ni más ni menos que la de ajustar una alianza entre Francia y Marruecos, bajo ciertas condiciones que, si desconocidas para muchos, hay sin embargo quien dice que de dichas condiciones la base sería la protección más amistosa y firme por parte de Francia contra toda pretensión extranjera que se presentara al Gobierno del sultán, el cual, por tan simple e ingenuo medio, se vería libre de reclamaciones, molestias y disgustos, dejando a una sola nación el cuidado de dirimir toda cuestión que presentaran las demás.

«De aquí que se llamara a Consejo a los notables de la ciudad, y que éstos al oír la palabra protección, que sin duda les oíó a chamusquina, recordaran la protección dada al Sherif de Wazan y su dilatada familia, y la recientemente extendida a toda la numerosa secta de Muley Taleb, que por cierto produjo gran disgusto entre las tribus, se pronunciaron los notables consultores unánimes contra tal aumento de protección. No era preciso la desaprobación de los notables, puesto que desde luego halló el proyecto completa oposición por parte del sultán, el cual parece hubo de recordar también que, no habiendo aceptado análogo obsequio de los alemanes, tampoco podía complacer a los franceses en la presente ocasión, y que la mejor garantía para el Imperio consistía en un tratado igual para todas las naciones.»

«¿Dónde están, pues, esas grandes generosidades concedidas que, según lenguas, ha padecido el sultán respecto de Francia?»

El conflicto presente ha pasado; pero el conflicto está en pie.

LA CATASTROFE DEL PANAMA

El proceso
De Fabra
PARIS 17 (recibido el 19).—Continuando la vista de la causa del Panamá, el fiscal acusa al señor Fernando Lessep de haber empleado siempre procedimientos fraudulentos para adquirir suscripciones.

Demuestra que los fondos de la sociedad han sido saqueados, y muchos millones empleados en obras completamente ajenas a dicha sociedad.

Hace resaltar los enormes beneficios que han obtenido los contratistas, particularmente el ingeniero Eiffel, cuya transacción con los liquidadores fué obtenida por sorpresa.

Se levanta la sesión, acordándose que mañana continúe la acusación fiscal.

PARIS 18 (recibido el 19).—En la vista celebrada hoy del proceso del Panamá, el fiscal termina su acusación reclamando un castigo severo contra los acusados, pues la multa sería insuficiente a lo que exige la justicia.

En la sesión de mañana hablarán los defensores.

Contra la prensa extranjera

De Fabra
PARIS 17 (recibido el 19).—En la sesión del Senado de hoy, el ministro de Justicia, Sr. Bourgeois, ha presentado el proyecto de ley sometiendo a los tribunales correccionales las ofensas que se cometen por medio de la prensa contra los soberanos y embajadores extranjeros.

Reunida después la comisión, el ponente de la misma, Sr. Trarieux, leyó ante la Cámara el dictamen favorable al proyecto de gobierno.

Pedida la urgencia de la discusión, se acordó que ésta comience el jueves próximo.

De nuestro corresponsal

PARIS 17.—La prensa francesa que gusta con frecuencia de maltratar a los corresponsales de los periódicos extranjeros, hace ahora una violenta campaña contra ellos. Los periodistas italianos y alemanes son los que salen peor parados, por olvidar estos periódicos de París que cuando tantas mentiras más ó menos perjudiciales dicen ellos a costa de las demás naciones, bien se puede en estas padecer sobre las cosas de Francia análogos errores e incurrir en las mismas faltas.

Esta campaña tiene eco en el Gobierno, que ha detenido ya a Sykeey, del Budapest Herald, y expulsado a los corresponsales Wedel, Alf y Fomer, de la Gazette Universelle de Munich, del Courrier de Napoli y la Sera de Milán y de la France Industrielle, respectivamente.

Los dos sindicatos de corresponsales, tanto el

que preside Mr. Clifford, como el presidido por nuestro compatriota Eusebio Blasco, se han reunido tomando importantes acuerdos, de gran benevolencia para Francia, al mismo tiempo que de energía protesta, a favor de algunos de los periodistas perseguidos.—J. L.

Más lodo De Fabra

PARIS 18 (recibido el 19).—Según el Diario de los Debates, el comisario de policía ha descubierto en el Banco Otrai, establecido en el Faubourg Poissonniere, 300 cheques firmados por difuntos personajes muy y conocidos.

Ante la comisión

PARIS 18 (recibido el 19).—La comisión informadora ha interrogado a uno de los empleados de la casa de banca de Propper, el cual ha confirmado que escribió por orden del barón de Reinach una lista, que el mismo barón le fué dada de las personas que habían recibido dinero del Panamá.

Añadió que el barón de Reinach le había mandado después llevar una nota al Sr. Clemenceau.

Dicha nota es la citada por el Sr. Andrieux ante la comisión.

También compareció ante la misma comisión el Sr. Clemenceau, quien negó haber recibido la indicada nota a que se había referido el empleado de la casa Propper.

Llamado éste nuevamente, insistió en sus primeras declaraciones.

Contra Cornelius Herz

PARIS 18.—Le Petit Journal dice que ayer se dictó auto de prisión contra Cornelius Herz, y que han salido para Londres dos agentes de policía franceses, portadores de dicho auto, a fin de que la extradición del famoso doctor sea inminente.

Circula el rumor de que el descubrimiento de los nuevos cheques de Artou dará lugar a la formación de piezas separadas en la causa del Panamá.

ACTOS DEL GOBIERNO

La reunión de anoche

Con el principal objeto de acordar los honores oficiales que han de tributarse al cadáver del Sr. Martos, se reunieron ayer los ministros en la Presidencia, a donde acudieron también con el mismo objeto los Sres. Pidal y marqués de Sardoal.

Nota oficiosa

El Consejo denegó el indulto relativo a un reo condenado a muerte por el consejo de guerra de Melilla y el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se acordó, a propuesta del ministro de la Guerra, prorrogar hasta el 4 de marzo el plazo hábil para la redención a metálico de los reclutas destinados a Ultramar.

Dió cuenta de la combinación de altos cargos y mandos militares, que fué aprobada.

El ministro de Gracia y Justicia expuso los antecedentes de un indulto de pena leve, que fué concedido.

El ministro de Marina leyó dos decretos introduciendo economías en la organización de los servicios, especialmente en el cuerpo de infantería de marina, aprobándose ambos después de examinarse prolijamente uno de ellos.

Combinación militar

El teniente general D. José Laureano Sanz, actual inspector de carabineros, será nombrado presidente de la Junta consultiva de Guerra. Presidirán las cuatro secciones de dicha junta los tenientes generales D. Antonio Moreno del Villar, D. Federico Esponda, D. Fernando Primo de Rivera y D. Sabas Marín; quedando en situación de cuartel D. Emilio Calleja y D. Joaquín Sancliz. Secretarios de la expresada junta los generales de brigada D. Celestino Fernández Tejerizo y D. Luis Salvado.

Los generales de brigada, D. Heliodoro Barbachano será destinado de jefe de sección del ministerio y D. Joaquín Sánchez Gómez de secretario de la inspección de Guardia civil en relevo de D. Vicente Martitegui, que asciende.

El de la propia clase D. Baltasar Hidalgo será nombrado inspector de carabineros.

El teniente general D. Enrique Bargós será destinado a la capitania general de Aragón, don Francisco Borrero a la de Extramarida y don José Ghinchilla a la de Andalucía.

El general de división D. Pedro Girón, duque de Alameda, será destinado a mandar la primera división orgánica, vacante por defunción del general Rodríguez Blanco.

Será nombrado gobernador militar de Avila el general de brigada D. Vicente Rodríguez Ibañez, en reemplazo del de igual clase D. Simón Urruela, que lo desempeña.

Marina

El 1.º de febrero comenzará a reír la nueva organización del ministerio de la Guerra.

Tienen importancia los dos decretos llevados al Consejo por el Sr. Cervera. La infantería de marina, que consta de doce tercios ó batallones, queda reducida a cinco, que se distribuirán de este modo: uno en cada departamento marítimo de la Península, otro para Cuba y Puerto Rico y otro para Filipinas.

El estado mayor de la infantería de marina queda reducido a un general de división, uno de brigada y dos coroneles.

Todos los jefes y oficiales excedentes quedan relativamente en la misma situación que los jefes y oficiales del cuerpo general de la armada, según el decreto de diciembre último.

Sin embargo, los alféreces, tanto los activos que quedan excedentes como los que estaban en los cuadros de reserva, quedarán probablemente (no está acordado aún) a disposición del ministro de la Guerra, y se estudiará un proyecto para concederles destinos civiles.

Las economías alcanzadas por estos decretos ascienden casi a la mitad del presupuesto total de la infantería de marina.

También dió cuenta el ministro de Marina de su conferencia con la comisión de San Fernando, que ha venido a gestionar la subasta del dique.

El cadete Rodriguez

Los ministros examinaron la instancia presentada pidiendo la conmutación de la pena que sufre el alumno Sr. Rodriguez.

El general López Domínguez quedó autorizado por sus compañeros para resolver este asunto, después de consultar al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Noticias de Puerto Rico

El ministro de Ultramar dió cuenta del retraimiento de los autonomistas de la pequeña Antilla, a causa de no haberseles concedido la misma rebaja en el censo que a Cuba.

No se tomó ningún acuerdo sobre el particular. El Consejo terminó a las ocho y media.

Con la Reina

Ha carecido por completo de interés. No ha habido discurso de resumen por el señor Sagasta, que se encuentra algo molesto por un pertinaz catarro, por lo que no ha podido asistir, limitándose los ministros a hacer una exposición sucinta del estado de sus departamentos.

El ministro de Ultramar presentó a la firma de S. M. un decreto sobre el régimen definitivo para la adopción de las patentes de alcoholes.

y un traslado sin importancia de un funcionario de Filipinas. El de Estado leyó las cartas de los cardenales del G. C., felicitando a S. M., según costumbre, y algunos nombramientos sin importancia alguna. La combinación de altos puestos militares que estaba anunciado presentaría el Sr. López Domínguez a la firma de la reina hoy, no lo ha sido; lo será mañana. Los demás ministros no llevarán cartera. El Sr. Moret tampoco ha asistido al Consejo, porque desde anoche se sentía bastante enfermo.

Amenazas frustradas De Fabra

TOLÓN 17 (recibido el 19).—El almirante Bugé, que recibió la orden de tener preparada una división naval para salir el día 23 del actual con dirección a Marruecos, ha sido avisado de que esté en disposición de llevar anclas tan pronto como sea necesario.

En las Canarias De Fabra

LAS PALMAS (Gran Canaria) 18. (Por el cable de la Compañía Nacional Española). (Recibido el 19).—Ha llegado el crucero de guerra español Comandante Venadito. Todos los hoteles de esta isla están completamente llenos, particularmente de extranjeros. Seguirán disfrutando de una temperatura primaveral.

Persona grata De Fabra

CONSTANTINOPLA 19.—El Gobierno otomano ha contestado al español que aceptaba de buen grado el nombramiento del Sr. Figueras para el cargo de ministro plenipotenciario de España en la corte del sultán de Turquía.

La inmoralidad en Italia De Fabra

ROMA 19.—La inspección del Gobierno ha descubierto que en la caja de la sucursal del Banco de Nápoles faltaban dos millones y medio de pesetas. El hecho produce gran escándalo. El cajero ha sido preso y el director de la sucursal se ha fugado.

Humildad ante el fuerte De Fabra

TÁNGER 18 (recibido el 19).—Noticias de origen inglés dicen que el Sr. Elliott, encargado de Negocios de Inglaterra, envió a Fez despachos exigiendo del sultán reparaciones más completas para su Gobierno que lo que significa la indemnización concedida por el asesinato del sultán inglés Juan Trinidad, é informándole que la misión mandada por el coronel Ridgeway permanecerá en Marruecos hasta tanto no queden resueltas por completo y de una manera satisfactoria, todas las cuestiones pendientes entre Inglaterra y Marruecos.

Corrida extraordinaria De Mecheta

BARCELONA 17 (recibido el 19).—Esta madrugada, al desembarcar unas reses procedentes de la República Argentina y destinadas al matadero de esta capital, se escaparon diez y seis toros que, al correr por la población, la alarmaron profundamente. Rápidamente se organizó, para torcearlos en las calles, una cuadrilla que apresó siete y dió muerte a cinco. Las otras cuatro bestias se arrojaron al mar. Resultaron algunas personas heridas en la refriega.

EL INVIERNO

Ni se ablanda ni se emienda. Sus rigores son universales. El telégrafo apenas funciona; los ferrocarriles marchan con gran dificultad. Grandes temporales de nieve por tierra, y espantables borrascas en el mar, son los regalos de este invierno terrible. En Madrid la temperatura se mantiene relativamente alta; pero sopla un viento frío que nada tiene de cálido ni de blando.

De Fabra

PARIS 17 (recibido el 19).—Continúan reinando grandes temporales en toda Francia. En la Argelia está cayendo una gran nevada, y lo propio sucede en todo el litoral. Las comunicaciones son cada vez más difíciles.

NOEMGRATZ (Bohemia) 17 (recibido el 19).—Reinan terribles temporales de nieve y frío. Una familia de tsiganos, compuesta de diez y seis personas, ha sido encontrada helada en el campamento.

CRÓNICA AMERICANA

El Salvador

El Salvador es otro diminuto Estado centroamericano que ha logrado alcanzar un alto grado de prosperidad, por su excelente posición topográfica y por el espíritu eminentemente progresista de sus hijos.

Ahí le teneis, 7.225 millas cuadradas de territorio; 604.513 habitantes; rentas por valor anual de 3.794.709,42 duros; 3.607.782,89 duros de gastos; una Deuda nacional de 6.839.865 duros, y comercio interior y exterior de 8.368.000 duros. La instrucción se da en 354 escuelas para niños y 184 escuelas para niñas, que forman un total de 21.101 alumnos. Tiene, además, tres Universidades y buen número de colegios para la enseñanza media y superior.

Las vías de comunicación por ferrocarril y los telégrafos completarán en ésta, como en las otras secciones americanas, la obra bienhechora de la civilización moderna.

Costa-Rica

Costa-Rica, situada entre los dos océanos, allí está, junto a sus hermanas del Norte, confirmando a cada paso la epítora de su nombre. Su extensión territorial es de 25.233 millas cuadradas.

Su renta pública, en relación a los 213.785 habitantes con que cuenta, no puede ser más pingüe, pues alcanza a 5.195.865,12 duros. Los gastos se han avaluado en 4.995.343,32 duros. La deuda interior es de 5.985.861,73; la exterior es de 10.900.652,94, y el comercio anual equivale a 13.271.779, excediendo la explotación en más de 1.000.000. La instrucción, notablemente difundida allí, cuenta con 201 escuelas primarias, correspondientes a 12.733 alumnos, aparte de 80 escuelas privadas, a las que asisten 2.500 niños; varios colegios, escuelas normales, modelos y una universidad de primer orden.

En cuanto se termine el gran canal, que se está abriendo con el concurso de Costa Rica a través del territorio de Nicaragua y de su propio suelo, aquella sección centroamericana será, sin duda alguna, de las más importantes del continente.

Honduras

Honduras se hace presente ahora, vasto suelo, no muchos habitantes, escasos recursos, pero es la patria de Morazan, el egregio prócer de la libertad de Centro América, y ya tiene de sobra para merecer la distinción del mundo. Veda, con sus 47.000 millas cuadradas de territorio; con 431.917 habitantes; con 2.094.660 duros de rentas fiscales y 2.077.552 duros de gastos. Su deuda pública, contraída con el objeto de construir un ferrocarril interoceánico, ascendía en 1880 a la suma de 30.218.304 duros. La instrucción se da en 573 establecimientos, a los que concurren 20.518 alumnos. El comercio realiza transacciones generales por un valor total de 5.180.531 duros.

Nicaragua

Nicaragua, como Honduras, es relativamente grande en extensión territorial, pero también le faltan mayores elementos. En sus 49.500 millas cuadradas sólo tiene 375.000 habitantes. Sus rentas fueron há cuatro años de 3.814.150 duros; sus gastos presupuestados de 4.054.602 duros; y aun con tal déficit, la deuda nacional apenas es de 1.532.000 duros, y esto en su propio suelo. No tiene deuda exterior.

La instrucción pública, mejorada recientemente con profesores de los Estados Unidos y de Europa, cuenta con 251 escuelas desde el año 1887, y entonces mismo asistían a ellas 11.914 alumnos, sin contar, por supuesto, los colegios y liceos privados que son considerables.

Nicaragua se ha distinguido en todo tiempo entre todas las Repúblicas centroamericanas por su régimen de libertad y tolerancia al pensamiento escrito. La libertad de cultos se consagra en la Carta fundamental, y a este respecto en nada cede su bienestar al de los Estados Unidos, Méjico, Guatemala, el Salvador, Costa Rica y Honduras.

La imprenta, la electricidad y el vapor harán en breve lo demás, para que la simpática familia centroamericana cumpla con su misión augusta en los destinos de la humana especie.

Ecuador

Inventariemos lo que tiene al presente el Ecuador, en la cuarta centuria del arribo de Colón a nuestro encantado hemisferio. El territorio tiene 118.630 millas cuadradas; se calculan 1.300.000 habitantes; el presupuesto de 1889 a 1891 se fijó en 4.262.522 duros los ingresos, y en 4.379.056 los egresos. El comercio de exportación fué en 1889 de 7.910.210 duros; el de importación de 9.681.456 duros, lo que da un total de 17.591.666 duros, cifra relativamente crecida para las desventajosas condiciones en que se lleva a cabo. La instrucción pública, gratuita y obligatoria, se ha propagado en vasta escala. Según el informe del ministro del ramo al Congreso nacional, el Estado sostiene 1.153 escuelas primarias, secundarias y de enseñanza superior, con 504.701,70 duros de enseñanza, que aprovechan a un total de 74.858 alumnos. Este solo dato nos recomienda altamente ante el mundo culto y nos reservec de los males inventurados que apuntó lizaramente.

Mediante la sustitución del ignominioso impuesto decimal, que ha redimido a la agricultura, sirva de la iglesia oficial; con el arreglo hecho para la conversión y pago de la deuda externa; con el desarrollo de la industria minera y de todos los demás ramos de la actividad nacional; con la ansiada implantación de vias férreas; con orden, libertad y paz, el Ecuador puede dar por bien empleados sus sacrificios y sus calamidades, a raíz del descubrimiento y la conquista, hasta hoy que se hace reconocer como República.

Perú

Según un censo reciente, el Perú tiene 463,747 millas cuadradas de extensión territorial y una población de 2.621.844 de individuos, sin incluir los 350.000 salvajes de sus selvas orientales. A pesar de haberse desmembrado su territorio y de haber perdido con Tacna y Arica más que dos provincias dos grandes fuentes de riqueza, sus entradas fueron el año antepasado de 6.275.197 duros, y sus egresos de 5.891.953. El contrato Grace le ha permitido dar por cancelada su ingente deuda a los tenedores de bonos ingleses, computada en 31.578.080 libras esterlinas.

Quédale, sin embargo, una obligación cuantiosa en el interior, aparte de que se priva del rendimiento de sus ferrocarriles.

La instrucción es satisfactoria, contando, como cuenta, con 1.177 escuelas primarias, a las que concurren 71.435 alumnos. Universidades en Lima, Cuzco y Arequipa, y planes diversos para la enseñanza media y superior, en número suficiente, determinan la favorable situación que anoto en ciertas tan significativas.

El Perú no necesita sino de la equidad de la paz, para reconquistar su fama y puesto entre la familia americana.

Bolivia

Un territorio riquísimo de 784.554 millas cuadradas, con 2.333.350 habitantes, de los que 1.000.000 son indios, de raza pura, y 700.000 mestizos. Su comercio se estima en 35.000.000 de duros al año, de los que 20.000.000 de duros corresponden a la exportación. La Deuda pública era de 5.072.121 duros el año 1890. La instrucción se computa en esta forma: 460 escuelas primarias con 25.540 niños; 19 colegios, ocho para jóvenes y seis para señoritas, costeados por el Estado; y los cinco restantes de empresas particulares; cuatro seminarios con 2.658 estudiantes y cuatro Universidades con 850 alumnos. Bolivia está llamada a ser una nación próspera y feliz, merced a sus grandes elementos. Necesita como las demás Repúblicas Sudamericanas, vías de comunicación, paz racial y buen Gobierno. Y basta.

A TRAVÉS DE MADRID

La unión republicana

En la reunión que ayer celebró la junta directiva del partido zorrillista se acordó designar para que representen a dicho partido en el directorio en la coalición republicana a los señores Muro, La Hoz e Hidalgo Saavedra.

Los federales han designado a los Sres. Pí y Margall, Moya (D. Ambrosio) y Vallés y Ribot, para que los represente en dicho directorio.

Este, pues, quedara constituido en la siguiente forma: Por los centralistas, los Sres. Salmerón, Labra y Pedregal; por los progresistas, los señores Muro, La Hoz e Hidalgo Saavedra, y por los federales, los Sres. Pí, Vallés y Ribot y Moya.

Como los candidatos eran muchos, la designación ofreció bastantes dificultades. Los Sres. Labra, Coll y Puig e Hidalgo Saavedra se reunieron anoche en casa del primero para redactar el manifiesto que los partidos coaligados han de dirigir al país.

Firmarán dicho documento todos los que componen el directorio de coalición.

Pablo Iglesias y compañeros

Hacia tiempo que no sonaba el nombre del apóstol del socialismo español.

El compañero Iglesias ha roto su silencio publicando un Manifiesto, que firma también Francisco Diego como secretario.

En dicho documento se recomienda a los socialistas que acudan con entusiasmo y decisión a la lucha electoral, y entre otras cosas dice lo siguiente:

«Siendo las elecciones generales un excelente

medio que el partido socialista debe utilizar, por la natural agitación política que producen para llevar al ánimo de la clase trabajadora la bondad de sus doctrinas, y teniendo en cuenta lo relativamente breve del plazo que resta hasta la celebración de aquellas, es de urgente necesidad que los organismos todos de nuestro partido suplan aquel inconveniente y la carencia de medios pecuniarios, natural en un partido compuesto de trabajadores, con la actividad y prontitud en los trabajos de propaganda.

Además, con las próximas elecciones, inaugurarse para las fuerzas conscientes del socialismo un periodo de labor continua que es preciso nos encuentre suficientemente preparados: las elecciones para concejales, de tanto interés para los trabajadores, que han de seguir con breve lapso de tiempo a las de diputados, y en las cuales nuestro partido tiene acordado presentar batalla en aquellas localidades en que cuente con algunas probabilidades de triunfo o espere alcanzar una ventaja moral para nuestras ideas, y la inmediata manifestación de 1.º de mayo, fecha en la cual el proletariado del mundo entero moviliza sus huestes y hace alarde de sus fuerzas, son dos hechos correlativos en la sucesión del tiempo, de indiscutible importancia para la propaganda de nuestras doctrinas, y en los cuales el partido socialista ha de tomar activísima parte.»

La vida municipal

La vara de teniente alcalde que ha renunciado el Sr. Figueroa Torres, será dada al concejal liberal Sr. Mezquita.

No es exacto que el señor conde de San Bernardo haya dejado cesantes a los escribanes temporeros, por el acto realizado el otro día.

Han quedado cesantes porque el trabajo que les estaba encomendado lo han terminado ya.

El señor alcalde no ha suspendido los pagos de los servicios municipales, como han dicho a El Liberal algunos centralistas.

Lo que hay es, que el nuevo alcalde de Madrid se encontró, cuando tomó posesión, con cierto número de contratos en los que no se han cumplido los requisitos que marca la ley.

Por eso el conde de San Bernardo no ha querido pagar lo que está fuera de la ley.

Denuncia grave.

Leemos en El Globo:

«Por si las autoridades y los facultativos que tienen jurisdicción en el vecino pueblo de los Mataderos no han parado atención en aquello a que están más obligados, llamamos la del gobernadore de la provincia para que vea si desea allí, y en cumplimiento de sus mandatos, se le ha participado la existencia de alguna enfermedad infecciosa.

Le instamos, además, a que averigüe si en alguna casucha terrena, donde en pocos metros de espacio se albergan personas y cabras, ha continuado la venta al público, de leche, pescados y legumbres junto a la cama donde yacían dos varriolosos.

Como quiera que hay quien ha hecho en forma la denuncia, suponemos ya enterado a nuestro celoso amigo particular el Sr. Aguilera. Pero si no lo estuviere, le proporcionaremos mayores detalles.

Entre tanto confiamos en que sabrá velar por la salud pública.»

Pedradas de amor

La escena es parecida a la de todos los dramas; pero Eugenio Barrio no empuña el puñal, sino la piedra. Sin ese toque de prosaismo, Echegaray hubiera hecho de esta escena una escena para un drama; con ella fue preciso la intervención de la policía, el modelo y el capuchón.

Pero la sustancia no varía. Los desdenes de Asunción Alvarez y los requerimientos insistentes del Eugenio fueron la causa ocasional del incidente, semi-trágico, semi-cómico.

«¿No me quiere? ¡La mataré!

Esto dice el amante, y se decide a conseguir por fuerza lo que no puede conseguir de grado.

Fue primero a la calle de Atocha, domicilio de su amada, que es además de guapa, dueña de una coahuería, y allí dió un escándalo que hizo preciso que la madre avisara a las autoridades de su temor por su hija, por ella y por sus cacharros.

Al día siguiente prometió Eugenio que volvería a recibir amores ó a dar muerte a la desgraciada é ingrata. Y volvió, efectivamente, amenazando con la citada piedra; pero los guardias de seguridad, aunque elemento poco dramático, estaban escondidos en la tienda, y se hicieron para detener al arrebatado joven que llevara a esta fecha la pena del amor no conseguido y del pesado capuchón impuesto en esa prosaica Carcel Modelo, antídoto seguro de amantes furiosos y obcecados.

Pájaro de cuenta

Por telegrama que se recibió ayer tarde en el Gobierno civil interesado la captura de un individuo que había estado cantidades de consideración en varias provincias, ordenó el señor Aguilera al delegado especial D. Luis Zabala la práctica de activas investigaciones para descubrir el paradero del citado sujeto.

El telegrama a que nos referimos decía que el estafador viajaba en berlina.

Al efecto, el Sr. Zabala recorrió todos los hoteles y fondas sin conseguir encontrar al individuo en cuestión, y únicamente en el hotel del Universo le hicieron concebir sospechas de que un caballero que allí había almorzado, pudiera ser el sujeto a quien se buscaba.

De las manifestaciones hechas por los criados del hotel, dedujo el Sr. Zabala que aquel viajero debía ser el que con tanto afán se perseguía, y en el momento dispuso que el intérprete de la fonda lo acompañase al Gobierno civil para la confrontación de las señas del reclamado.

De las indicaciones del intérprete sospechoso con fundamento que el perseguido era, en efecto, el estafador, si bien esto había tenido la precaución de alisarse cambiando de traje, para despistar a la policía.

Como el expreso de Francia sale a las ocho de la noche, y a la hora en que esto sucedía faltaba poco tiempo para la salida de dicho tren, ordenó el delegado al inspector Sr. Valverde, que en el acto fuera a la estación del Norte, en la creencia, bien fundada por cierto, de que el perseguido tratara de salir en el expreso de Francia.

Y así sucedió efectivamente. Llegó el inspector a la estación en el momento que se iba a dar la orden de salir el tren, y tuvo que pedir la suspensión de la salida para recorrer todos los vagones, encontrando al pájaro arriñonado en el sleeping-car, que se dejó prender sin resistencia alguna.

Conducido al Gobierno civil dijo llamarse David Martín, hallándose en su poder documentos de importancia.

Su aspecto es de cumplidísimo caballero; pero las aventuras de su vida no lo ratifican.

Huelga de mujeres

Hoy, después de recordarse a primera hora con tonos de escándalo, ha quedado terminado el disgusto promovido entre las operarias de

unas fábricas, en la calle de la Concepción Jerónima.

Cuando se promovió ayer el conflicto, las huelguistas quedaron en que hoy volverían al trabajo; pero la noche aconsejó mal ó más, y esta mañana presentáronse airadas en el taller, haciendo necesaria la intervención del delegado, cuyos buenos oficios acabaron con el disgusto, aunque no con la huelga.

Las obreras trabajarán, si señor; pero no hoy, que el día convide al esparcimiento y al flaneo, conformándose con no cobrar hasta el lunes sus haberes devengados durante esta agitada semana, quince ó veinte pesetas, con que apenas pueden sostener a sus familias aquellas pobres muchachas.

Por una mujer

A las once menos cuarto de la mañana de hoy, el guardia de seguridad núm. 55, del distrito de Palacio, llevó a la delegación de la Latina a Evaristo Gómez Jiménez, de 22 años, soltero, jornalero, natural de Estramera de Tejo (Madrid), sin domicilio, detenido en la calle de la Princesa a petición de Isabel Crespo Velasco, de 22 años, soltera, natural de Robledo Chavela (Madrid), domiciliada en la calle del Cabrero, número 5, bajo, por manifestar ésta que el Evaristo fue el autor de las heridas causadas a Manuel Fresneda Mayor y José Fernández Sánchez en la noche del 17 del corriente.

El individuo delatado pasó a disposición del señor juez de primera instancia de aquel distrito.

Desgracia

Esta mañana ha sido atropellada en la Plaza Mayor por el carro núm. 15 de Administración Militar que conducía el individuo de dicho cuerpo, Demetrio Villarros, una mujer que dijo llamarse Teresa Morales, de 70 años, viuda, natural y vecina de esta corte, domiciliada en la calle de Rodas, núm. 24, patio, que conducía a la casa de socorro de aquel distrito, fué curada de la fractura de la pierna izquierda, de una herida en la cabeza y otra en un pie calificadas de graves, y pasando para su curación al Hospital provincial.

En el corriente mes de enero, y sólo en el presente año, se verificará en la Escuela Superior de Arquitectura exámenes extraordinarios de ingreso para el curso de 1892 a 93.

El día 23 del corriente expira el plazo para la admisión de solicitudes, debiendo presentarse la documentación en la secretaría de la Escuela, los días laborables, de una a cuatro de la tarde.

Con motivo de una instancia promovida por D. Justo Pastor Martín, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País de Béjar, en la que se hace presente los graves perjuicios que se originaría en la industria de aquella ciudad si se cambiara el colorido de los paños que se usan para los uniformes del ejército, ha dispuesto el señor ministro de la Guerra que se tengan en cuenta las indicaciones que se hacen en la referida instancia, por si llegara el caso en que se tratara de hacer alguna modificación en tal sentido, ya que actualmente no hay proyecto alguno sobre el particular.

Es incansable en sus propósitos benéficos el gobernador Sr. Aguilera.

Ayer visitó el edificio cedido por el señor marqués de Santa Ana para asilo de mendigos.

Están muy adelantadas las obras que en él se hacen por cuenta de la comisión Los Protectores de los Pobres, y a fines de la presente semana podrán albergarse 200 mendigos en el nuevo establecimiento benéfico.

La referida junta lleva recaudadas próximamente 70.000 pesetas.

Entre los últimos donantes se encuentran el Sr. Recur, con 2.000 pesetas; el conde de Casa-Jiménez, 1.000; el de Casa-Riera, 1.000; el marqués de Vallejo, 1.000; el conde de Val, 500; la Equitativa, 1.000; otras 1.000 la señora viuda de Lago, y otras pequeñas cantidades de diversas personas.

Para conseguir el objeto que se propone, el señor Aguilera espera reunir 100.000 pesetas a fin de emprender los trabajos en gran escala y dar cima a pensamientos tan elevados.

Ha sido declarado cesante el delegado de vigilancia del distrito del Hospicio, D. Enrique Loarga, nombrando en su lugar al concejal señor Fernández Benavente.

El sábado, a las once y media de la mañana, celebrará el Círculo Tradicionalista en el oratorio del Caballero de Gracia una solemne Misa de Requiem por el eterno descanso del rey Luis XVI, en conmemoración del centenario de su ejecución.

En el citado Círculo habrá una velada por la noche, en la que se leerá el testamento de Luis XVI, y se hará el elogio del infortunado monarca.

La comisión-poneña designada para la asamblea general de las Camaras de Comercio para informar acerca del reglamento de la contribución industrial, visitó anoche al ministro de Hacienda.

El Sr. Gamazo les ofreció que haría cuanto pudiera en favor de sus pretensiones, sellando la comisión altamente satisfecha y con la esperanza de que la intervención dada a la industria y al comercio en la reforma del mencionado reglamento ha de ser provechosa a las clases a quienes afecta.

Es probable que se reuna mañana la comisión ejecutiva con el objeto de designar los individuos que la han de componer.

El 23 día de S. M. el rey, habrá recepción y banquete en palacio.

A las dos de la tarde tendrá efecto la recepción general, y a las tres menos cuarto la de señoras y cuerpo diplomático.

A las ocho de la noche se verificará un banquete de 120 cubiertos, al que concurrirán los ministros con sus señoras, los caballeros del Toisón, el presidente del Senado, los capitanes generales, los presidentes de los tribunales, las autoridades de Madrid y la alta servidumbre del día.

Hoy a las ocho y media de la noche celebra sesión científica y pública la Academia Médico Quirúrgica Española; tienen pedida la palabra las señoras Ramoneda, Ortiz de la Torre, La Riva, Ledesma y Siker.

Gaceta de Teatros

Princesa

«Fodes las pudibundeces que guarda nuestro público para cuando presencia obras como Los Venudados, de Sells, se truncan en francas riotas; no queremos adjetivarlas de un modo más duro, cuando asiste a la representación de las obras de cualquier vanguardista francés, servida en su propia salsa.

Esto ha sucedido en las representaciones que ha dado hasta ahora la compañía de la Judic, y esto sucedió, hasta cierto punto, anoche con Le parfum.

Decimos hasta cierto punto, porque aunque el público no hizo demostraciones hostiles a la

obra, quizás por respeto a la singular artista, cuyo gracioso y travesura se deleita, no quisimos ofender al público suponiendo que tolea con su silencio las inmoralidades y obscenidades de Le parfum.

Que se aplauda a la genial artista, nos parece muy bien, pero no así que se sigan tolerando obras, que, como la defeneste, debieron anunciarse como dice El Imparcial, con este adimento: Sólo para hombres.

Español

Continúan los ensayos del episodio Gerona, que son sumamente laboriosos, tanto por el cariño con que se estudia la obra, como por los tajos y mandobles que hay que dar en la castiza prosa del insigne novelista para responder a las exigencias escénicas.

Martín

La compañía de Españolín, el cual, a juzgar por el aplauso con que ha sido recibida aquella, no espanta al público, ha comenzado los ensayos de la revista La herencia de Pilatos y la zarzuela Pien, piam, piam ó la boda de la Rita.

Lara y Esclava

En el primero se prepara para esta semana el estreno del juguete cómico La partida serrana, y en el segundo el del juguete cómico-lírico Merlin.

LA

TARDE POLITICA

Ultima hora

Los centros oficiales y políticos han estado hoy muy desanimados a causa del entierro del Sr. Martos, que ha sido el suceso del día.

Los políticos que han acudido a primera hora al Congreso para presenciar el peso del cortejo fúnebre, recordaban los actos y las frases más notables del ilustre muerto.

Después de haber rendido el último tributo a los restos mortales del Sr. Martos, han vuelto los candidatos en las próximas elecciones a sus trabajos predilectos.

Los que no están encasillados todavía ó han perdido por completo la esperanza de obtener el apoyo oficial, dicen mal de todo y pintan con negres colores el cuadro de la situación económica, como si el arreglo de la Hacienda y el mejoramiento de nuestra administración y de nuestras costumbres políticas dependiera de que se les encasille.

Esta manera de ver las cosas no es nueva. Bajo todos los Gobiernos y en todas las situaciones, los descontentos, que no son pocos, desahogan sus contrariedades con murmuraciones y censuras no siempre justificadas.

Pero no son sólo los ministeriales los que se lamentan de su suerte, sino también los candidatos conservadores, los cuales no ven con gusto el propósito del Sr. Cánovas de no dar ningún paso cerca del Gobierno, de no tomar la iniciativa en la cuestión del encasillado de sus amigos.

El jefe del partido conservador esperará que se le hagan por quien puede ciertas indicaciones para hacer y presentar la lista de sus candidatos.

El Consejo de ministros de que en otro lugar damos cuenta, no ha tenido importancia.

El Sr. Romero Robledo regresará a Madrid a fines de este mes.

En la primavera volverá a los baños de la Toja que le han producido notable mejoría, según cartas que hoy se han recibido.

El jurado nombrado por el ministerio de Fomento ha calificado los cuadros que reúnen mérito suficiente para que figuren en la Exposición de Chicago; dichos cuadros serán embalsados y recogidos en el palacio de Bellas Artes.

El mismo jurado está terminando la elección de las obras que hay en el Museo del Prado, y que han de ser enviadas a dicho certamen.

El Sr. Campillo, secretario de la embajada de España en Londres, ha sido nombrado vicedelegado en la Exposición de Chicago, habiendo salido ya para su destino.

Los republicanos se les prometen muy felices con el nombramiento del directorio. Hoy quedará terminado el manifiesto que los partidos coaligados han de dirigir al país.

El Sr. Sagasta no ha estado esta tarde en la Presidencia, por hallarse ligeramente enfermo. Tampoco ha asistido a su despacho el señor ministro de Fomento.

No hay nada acordado respecto a la supresión del Tribunal de lo Contencioso, si bien se inclinan la mayor parte de los ministros a dicha medida, pues estiman que dicho alto cuerpo es una rueda inútil en la administración.

Suscripciones

SE ADMITEN PARA MADRID EN LOS PUNTOS SIGUIENTES: Carrera de San Jerónimo, 2.—Objetos de Escritorio.

C

PARA BUENOS VINOS

La casa Avansays

FUNDADA EN 1861

10, CARMEN, 10

(5 medallas de Oro, 17 de Plata.)

32, SERRANO, 32

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ.—Combinación a puertos americanos de Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 8 de Enero de 1893, y de Manila cada cuatro martes, a partir del 12 de Enero de 1893.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz, los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y embarcará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

Para más informes.—En Barcelona: la Compañía Transatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

LLOYD NORTE ALEMÁN

LÍNEA REGULAR DE VAPORES TRANSATLÁNTICOS ENTRE GÉNOVA Y NUEVA YORK con escala en Gibraltar.

Travesía en 8 días de Gibraltar a Nueva York.
Idem 2 id. id. a Génova.

Por los magníficos vapores y de gran marcha

WERRA	4.814 toneladas	6.300 cabellos.
FULDA	4.814 id.	6.300 id.
HAISER WILHELM II.	6.991 id.	6.500 id.
EMS	4.728 id.	7.000 id.

Efectuarán las salidas de GIBRALTAR en las siguientes fechas:
Para NUEVA YORK, enero 6, 20 y 31; febrero, 3, 17 y 24; marzo 17, 24 y 31; abril 15, 21 y 28; mayo 5.
Para GÉNOVA, enero 8 (enero 11, sigue a Nápoles y Alejandría); febrero 5 y 12 (febrero 26, sigue a Nápoles); abril 9, 16 y 23.

Estos acreditados y lujosos vapores, construidos expresamente para paraje, reúnen inmejorables condiciones y cuantas comodidades se pueden apetecer.

NOTA.—Se expiden billetes de pasaje directos para Cuba y Méjico, en combinación con la línea de vapores «The New York and Cuba Mail Steamship Co.», que salen de Nueva York.

Para informes, dirigirse a sus agentes en
GIBRALTAR, JUAN ONETTI É HIJOS

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EMILIO CORTÉS

DESENGAÑO, 23, PRAL.

Esta casa se encarga de la inserción de comunicados, reclamos, noticias y anuncios de todos los periódicos de Madrid y provincias, como asimismo admite anuncios para las diferentes líneas de tranvías de Madrid.

Se remiten tarifas a quien las pida.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

OFICINAS ALCALÁ, 6 y 8. MADRID

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, a precios verdaderamente reducidos.
Se remiten tarifas a quien las pida.

LA PAPELERÍA DE LA HIGH LIFE, SEVILLA, 14,

ES EL ÚNICO PUNTO DE VENTA EN MADRID DE LOS VINOS TINTOS de las bodegas de Elciego (Alava)

del EXCMO. SEÑOR MARQUÉS DEL RISCAL

Puros, higiénicos y similares a los mejores de Burdeos.

LA CASA VARA Y LÓPEZ

es la única que vende en España anteojos de legítimo cristal de roca del Brasil de 1.ª, cortado al eje, foco concéntrico, garantizados y firmados por Vara y López, ópticos.

Además esta casa tiene grandes surtidos en cartetas, tarjeteros, petacas, portamonedas, álbums, neceseres para costura, cepilloria, bastones, espejos de capricho, marcos para retratos, polveras, jabones finos, bisutería de fantasía y para luto, gemelos para teatro y otros artículos propios para regalo.

5, PRÍNCIPE, 5.

ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la Administración de este periódico, San Bernardo, 13, bajo derecha, desde CINCO pesetas en adelante, hasta las cuatro de la tarde.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA de ANUNCIOS de RICARDO STORE

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se envían tarifas de precios a las personas que los pidan, dirigiéndose, en Madrid a las

OFICINAS: CALLE DE S. MIGUEL, 21 DÚP.º, PRAL. IZQUIERDA
Teléfono núm. 805

PUBLICIDAD COMBINADA PARA LOS TEATROS DE APOLO, MARTÍN Y ROMEA NUEVA VALLA

PARA ANUNCIOS, CON INSTALACIÓN DE LUZ ELÉCTRICA (CALLE DE ALCALÁ, NÚMS. 14 Y 16) (Frente al Ministerio de Hacienda)

EL NUEVO HERALDO

Dirigirse: Agencia de Publicidad, Montera, 51

SE CEDEN

habitaciones amuebladas, despacho para oficinas, San Bernardo, 13, 3.º, izquierda.

EL DR. UNZAGA

especialista hace muchos años en las enfermedades de la lis, venéreo y del sistema genitourinario, garantiza su curación. Consulta: De 10 a 2 y de 6 a 8.—Plaza del Angel, 3, pral. Izq.ª

Relojes desde 6 pesetas con marcha segura, garantizada, en la fabrica de relojes, Puencarral, 25. Taller de composuras.

Males venéreos y matriz. Consulta 11 a 4 y 8 a 8. Corrd.ª Baja, 37, pral.

LA MUTUAL LIFE

La Compañía más antigua de Seguros sobre la vida de los Estados Unidos, la más poderosa y la más importante del mundo. Posee 626 millones de pesetas en reservas; cuenta con 225.000 asegurados y rentistas, a los que paga 97 millones al año; recauda al año 195 millones en premios y rentas diversas.

Ha pagado ya a los asegurados o acumulados por los pagos futuros dos mil 500 millones, cerca de un millón más que cualquier otra Compañía del mundo. Beneficios repartidos a los asegurados en los 27 primeros años: 434 millones, ó sean 232 millones más que ninguna otra Compañía. Beneficios repartidos a los asegurados en 1890: catorce millones.

Practica toda clase de seguros: Vida entera.—Mixtos Dotales.—Rentas vitalicias, en condiciones mucho más ventajosas que ninguna otra Compañía. No hay accionistas, porque la totalidad de los beneficios se reparte entre los asegurados. Reparte de 40 a 70 por 100 más que ninguna otra Compañía. Emite pólizas dotales para niños, dotales con opción a por vida y pólizas consolidadas con capital e intereses garantizados al 6 y 7 por 100 sobre el capital asegurado.

Ejemplos de beneficios producidos por pólizas en la Mutual Life:

Póliza núm. 127, expedida en 1871, edad 50 años; capital asegurado: 50.000 pesetas. Premios, 2.350 pesetas.
En 1891, los dividendos acumulados sobre esta póliza se elevaron a 26.250 pesetas, ó sean el 55 por 100 de la suma total de los premios pagados.

Póliza mixta, núm. 117.876, edad 48 años; capital asegurado: 50.000 pesetas. Premios pagados durante diez años, 4.301 pesetas.
Esta póliza se hizo efectiva en Enero de 1891 y el asegurado recibió capital asegurado. . . 50.000 pesetas.
Beneficios. 29.433 »
Total. 79.433 »

Lo que representa un interés de 4 por 100 además del Seguro.

La Mutual Life puede multiplicar al infinito estos ejemplos de pólizas que han dado el 3,50 el 4 por 100 y hasta el 4,50 por 100 al interés compuesto, según la edad del asegurado y la duración del contrato.

La Compañía acepta en todas las localidades agentes que tengan buenas referencias.
Médico Director, EXCMO. SR. D. PASCUAL CANDELA. Director general en España, BALDASANO Y TOPETE.

Alcalá, 38, Madrid.

ASMA, GATARRO, OPRESIÓN, TOS, PALPITACIONES

y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman instantáneamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR

Exijase la firma de Levasseur. París, P.º ROBIQUET, 23, r. de la Haro

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIADO Pesqui

Hace disminuir de un grano por día EL AZÚCAR DIABÉTICO

Depósito en: Madrid, Moreno NIQUÉL, Barcelona, Vicente FERRER y Ca.ª

Venta por mayor: PESQUI, Burdeos

NEURALGIAS

Jaquecas, Dolores de Bellmago y todas las enfermedades nerviosas se curan al instante con las Píldoras Anti-Neurálgicas del DOCTOR CRONIER

Depósito en MADRID en casa de Melchor García y en las principales farmacias.

EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES

GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio: de SEIS de la mañana a DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjera.

Reparto a domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

—SE PIDAN TARIFAS, QUE SE REMITEN GRATIS—

OFICINAS: Barriónuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

EL NUEVO HERALDO

ECO DE MADRID

OFICINAS: Calle Ancha de San Bernardo, número 13

Precios de suscripción

En Madrid: Un mes. 1 pesetas.
Provincias: Trimestre. 5 id

25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS